
Bývalý poradca Kongregácie pre náuku viery: Kardináli
sú znepokojení – Cirkev je prešpikovaná odpadlíctvom
a chaosom

23. februára 2023    Krátke správy

„Určite až polovica kardinálov voličov a mnohí biskupi sú presvedčení, že nemôžeme
ísť touto cestou a je potrebná zmena, aby sa Cirkev dala do poriadku, ak má zostať
katolíckou,“ to sú slová o. Nicolu Buxa, bývalého poradcu niekdajšej Kongregácie pre
náuku viery a Kongregácie pre kauzy svätých na adresu súčasného stavu v Cirkvi v
rozhovore so známym katolíckym novinárom Edwardom Pentinom na jeho stránke.

Ilustračný obrázok, zdroj: flickr.com

Smutný stav Cirkvi zhrnul do viet:

„Cirkev je prešpikovaná odpadlíctvom, predchodcom schizmy: od nemeckého synodálneho
spôsobu, ktorý nemá koherentnú ekleziologickú víziu, až po menovanie biskupov, ktorí robia
záhadné vyhlásenia, pretože často nemajú ani teologické vzdelanie bakalárskeho stupňa,
existuje opovrhovanie teológiou a filozofiou, v neposlednom rade preto, že pápež neraz
adresoval veľmi tvrdé slová na adresu akademickej obce a profesorov teológie, najmä voči
tým, ktorí sú považovaní za príliš ukotvených v tradícii (vymyslel pre nich termín „indietisti“ a
„indietizmus“).“

A práve vzhľadom na znechutenie z chaosu, o. Nicola Bux predpokladá, že svet unavený ľavicovými a

progresivistickými výstrelkami sa bude uberať doprava, smerom ku konzervativizmu, pričom analogicky

budú reagovať aj cirkevní predstavitelia na súčasný chaos v Cirkvi:

„V kolégiu kardinálov vládne zmätok, rovnako ako medzi kňazmi: cirkevné telo sa prebúdza zo

stavu narkózy.“

„Krízu, ako je tá, ktorá prebieha na Západe a vo svete, môžu vyriešiť len konzervatívne sily.
Pokroková časť ľavice vie len vytvárať problémy. Dala by sa teda predvídať určitá forma
obnovy, dokonca aj v najvyššej morálnej autorite, pápežovi, o ktorú sa bude chcieť nová
západná moc oprieť. To je určite dobrá vec, aj keď si človek nevie predstaviť, ako sa nový
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pápež bude môcť oprieť o súčasnú hierarchiu a kúriu, alebo o všetkých tých, ktorí majú v
cirkevných štruktúrach funkcie (pomyslite len na Pápežskú akadémiu vied), ktoré nebude
možné ľahko kedykoľvek zmeniť.“

Na druhej strane je skeptický k príliš optimistickým scenárom:

„Neverím, že konzervatívny obrat v USA (s republikánmi) bude mať za následok zmenšenie
sily Silicon Valley alebo veľkých investičných fondov. Vrátiť sa trochu viac doprava
neznamená nutne konvertovať technokratov.“

Práve pragmatizmus technokratov bude zrejme chcieť využívať naďalej súčasnú cirkevnú fúziu

humanistickej rétoriky a cirkevných pojmov:

„Ako konzultanta Kongregácie pre kauzy svätých ma v roku 2017 veľmi zasiahlo, keď som si
prečítal apoštolský list pápeža Františka, v ktorom vytvoril novú kategóriu svätých a
blahoslavených, aj sekularizáciu kalendára. Dnes sú v ňom tí, ktorí obetujú svoje životy (
oblatio vitae) ako mučeníci lásky. Nie je to však kresťanská láska mučeníkov, ktorí svedčia o
viere (odium fidei). Príkladom toho bola kanonizácia arcibiskupa Romera (mučeníka lásky)
zavraždeného pre jeho politické rozhodnutia, nie pre záležitosti viery. Niektorí teológovia sa
domnievajú, že táto nová kategória oblatio vitae umožní posvätenie politických či
ekonomických ideológií považovaných za príkladné, a ktoré sú možno inšpirované gnostickými
kruhmi. Prečo by sa o túto možnosť malo pripraviť nové konzervatívne, no stále
technokratické prostredie?“

O. Nicola Bux nešetrí v rozhovore ani pápeža Františka, ktorého považuje za jedného z hlavných vinníkov

súčasného chaosu:

„Úprimne povedané, skôr ako prepožičať vieru Františkovým výrokom, je lepšie držať sa
faktov. Vo svojom najnovšom rozhovore František povedal, že miluje kritiku od tých, ktorí ju
hovoria do očí. To nie je pravda. V skutočnosti neodpovedá tým, ktorí sa mu prihovárajú, ani
zdvorilo, ako to bolo vidno pri Dubiách štyroch kardinálov, na ktoré v každom prípade skôr či
neskôr bude musieť on alebo jeho nástupca odpovedať. Kardinál Müller teda môže právom
poznamenať, že „každý, kto vznáša konštruktívnu kritiku, je obvinený z opozície, z toho, že je
Františkovým nepriateľom“.“

Ak bude zvolený konzervatívny pápež, čo by malo prísť ďalej? Náprava Cirkvi podľa o. Buxa môže vzísť len z

nápravy liturgickej:

„Ale ako potvrdil Joseph Ratzinger, kríza Cirkvi je podmienená kolapsom liturgie a náprava
spočíva v hermeneutike kontinuity a reformy jediného subjektu – Cirkvi. Dodal by som, že je v
reforme liturgickej reformy, ktorú inicioval. Pohreb Benedikta XVI. zdôraznil, že to bol on, kto
svojím myslením pestoval v Cirkvi realitu ľudu, napriek tomu, že sú v nej „laboratóriá utópií“.
Chce to čas a táto realita, podobne ako krasová rieka, sa znovu objaví. Podvody sú odsúdené
na neúspech.“

BM
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